

Р О С С Ы П Ь КНИЖНЫХ БОГАТСТВ

Я листаю книгу, которую когда-то держал в руках Маяковский. Кажется, что пожелтевшие страницы и сейчас еще хранят тепло его прикосновения. Это первый том собрания сочинений поэта, выпущенный в 1928 году. 4 января 1929 года Маяковский подарил его журналисту Кострову. Об этом свидетельствует надпись на титульном листе, сделанная рукой поэта.

С благоговением ставлю книгу на место. Рядом с ней невзрачный в виду томик в бумажном переплете. Михаил Исаковский. «Провинция». Второй сборник молодого поэта, изданный в 1930 году в Смоленске. И тоже с автографом, да еще и в стихах. Крестьянский, глубоко народный поэт, передавая свой сборник одному из ведущих рапповских критиков, не скрывает тонкой насмешки:

Может, я увлекся слишком,
Может быть, и дал я маху,
Потому иду я с книжкой
К Леопольду Авербаху.
Хорошо ли, плохо ли будет,
Буду ждать, храпя терпенье:
Он посмотрит, он рассудит
С налостовской точки
зренья.

Журнал «На литературном посту», одним из руководителей которого был Л. Авербах, недооценивал значение союза рабочей и крестьянской литературы. Отголосок бурных споров того времени слышен и в этих шуточных строках М. Исаковского. Несомненно, они

представляют интерес для исследователей творчества поэта, тем более, что сегодня этот автограф М. Исаковского публикуется впервые.

Где же довелось увидеть эти бесценные литературные документы? Их обладатель — Брянская областная библиотека. Семь ярусов, занимающих всю высоту здания от подвала до крыши, тесно уставлены металлическими стеллажами с книгами. За миллион экземпляров перевалил фонд библиотеки. Но эта полка невелика по объему. Здесь собраны наиболее интересные и редкие книги. Вот сочинения А. С. Пушкина — первое издание, вышедшее после гибели поэта, и последнее, которое он сам готовил к печати. С ним соседствуют «Письма из Франции и Италии», выпущенные в Лондоне в 1855 году. На титульном листе имя автора — Исандер. Этим псевдонимом подписывал свои произведения пламенный и страстный публицист, основавший за границей Вольную русскую типографию, Александр Иванович Герцен.

И снова переносимся в нынешний век. Илья Эренбург. «Буря». Эту книгу подарил библиотеке сам писатель.

— Летом 1949 года Илья Григорьевич приезжал в Брянск, зашел к нам в библиотеку, Пономню, стоим за стеллажами, разговариваем, а читатели подходят на выдачу и многие спрашивают недавно вышедшую «Бурю». Эренбург улыбнулся, достал книгу и надписал в подарок библиотеке...

Это рассказывает один из старейших ее работников заведующий отделом книгохранения Михаил Иосифович Прокочник. Он трудится здесь с октября 1944 года. Начинать пришлось, как говорят, с нуля: весь довоенный фонд был полностью уничтожен. Первые книги поступили из Москвы, из специально созданного в помощь пострадавшим от оккупации библиотекам государственного фонда. Большую помощь оказали библиотеки других краев и букинистические магазины. И сейчас ведется переписка со многими из них. Недавно, например, несколько старинных книг о нашей брянской земле прислали... из Якутии.

Краеведение вообще можно смело назвать основным направлением этих поисков. Собранная в хранилище литература — настоящий клад для тех,

кто изучает историю нашего края.

Поблескивают в прохладном сумраке переплеты двенадцатитомной иллюстрированной «Живописной России». Это издание энциклопедического типа имеет подзаголовок «Открытие наше в его земельном, историческом, племенном, экономическом и бытовом значении». К его созданию знаменитый издатель М. О. Вольф на рубеже прошлого и нынешнего столетий привлек видных ученых и общественных деятелей своего времени. Несколько страниц в томе седьмом посвящены Брянску, опубликованы фотографии с видами города... Том этот пользуется постоянным спросом у читателей.

А знаете ли вы, что в конце прошлого века у нас в Брянске выпускался свой «общедоступный медицинский журнал» под названием «Акушерка»? В уездном городе публиковались научные статьи, велись споры на медицинские темы... Как не гордиться такими давними культурными традициями! В хранилище можно познакомиться с комплектами этого журнала за несколько лет.

Полка со всевозможными отчетами, справочниками... В них заключена ценнейшая информация о прошлом нашего края. Многочисленные издания первых лет Советской власти. Как много могут рассказать об этом времени подшивки журнала «Коммунист» — органа Брянского губернского комитета РКП(б)! А вот журнал «Брянский край» за 1928 год и в нем устав только что образованного «Общества изучения Брянского края». Интерес к родной земле не пропадал и в самые трудные для нее годы. Небольшая книжка А. В. Арсентьева «Ископаемые богатства Брянской области» интересна тем, что это первое после войны краеведческое издание...

В Брянской областной библиотеке нет рукописных или первопечатных книг, старинных инкунабул, украшенных затейливыми рисунками пергаментов, пудовых фолиантов, обтянутых телячьей кожей... Но и то, что удалось собрать в последние годы, большая ценность. Ценность, которая служит и будет служить всем любящим родной край, его прошлое, настоящее и будущее.

В. ПОЛОЗОВ.